

# 暖

张海洋

冬日清晨,碧绿的麦苗上敷着一层淡淡的薄霜,初升的太阳像个巨大的橙子,阳光的热量还不足以融化它们。汽车在田间道路上奔驰,这些工具里组织脱贫攻坚后评估检查,我一直在乡下跑。

转眼到了村室门口,只见一个系着蓝方格头巾的妇女在那里打转,大概是来办事的群众吧,我心想。

打开车门,却听见这个妇女发出“呜呜”的声音,我心头一紧。走近了,才发现她正在哭,肿胀的双眼蓄满了泪水,看她委屈的神情,似乎马上就要倾泻而下。

“大姐,有啥事啊?”我停下脚步,想弄清原委。一定是家里发生了什么大事,不然不会这样伤心难过。

“呜呜——”她不停地晃动着身体,泪水落满了瘦削的脸庞。我的询问大概让她有了倾诉的对象,委屈似乎也加倍了。

“我的柴火……”哭泣让她口齿不清。“拾了一冬天……呜呜——”

“柴火?”我脑子里画满问号。

她依然在呜呜地哭,仿佛失去了全部。我看无法和她交流下去,就进了村室,感觉熟悉情况的村干部更适合解决这个问题。

几个村干部正在各自忙着,我好奇地问道:“门口有个大姐,哭得挺伤心的,遇到什么难事了?”

“这样的人得寸进尺,都不能问她的事儿……”村干部老陈一脸不平。

“哎呀,这个胡大姐真拿她没办法,因为一堆柴火,不依不饶……”村干部大刘也表示着不满。

“一堆柴火?至于吗?”我不解地问。

“村里不是搞环境卫生和安全防火整治吗?她在院子里堆了一大堆柴火,既影响村容村貌,也不安全,就组织保洁员给她清理出去了。”大刘说。

“院子生给她收拾得干干净净,她却不愿意了,闹着要她的柴火。村里给她申请了一千元临时救助,把钱已经给她了,还是不愿意……”老陈接着说。

“真是这样的话,有点不应该。”我的同情心有一点摇摆。

“这个胡大姐,本来脑子都不清楚,执拗地让人没办法,大清早又到村室哭诉……”大刘气鼓鼓地说道。基层工作就是难做,特别是遇到这样没法正常交流的人。我感慨道。

说话间,村第一书记小董来到村室,大概在门口也遇到了哭泣的胡大姐。他放下包,把胡大姐喊到院子里。

“不哭了,大姐!柴火不是赔你了吗?一千块钱。另外还给你买了电锅、暖风扇。”小董书记给她摆道理。“柴火,我的柴火……”胡大姐的确脑子有些混沌,她抹着脸上的泪水答非所问。

“我知道,你的柴火堆在院子里不安全,冬天要注意防火;是不是不会使电锅、暖风扇?放心,我去你家里教你用。”小董书记拉着她的胳膊安慰道,好像儿子拉着母亲一样自然。

胡大姐停止了哭声,眼睛盯着小董书记,似乎还有心事儿。

“交电费您也放心,我在手机上帮您交。”小董书记的话似乎给她吃下了定心丸。她像个孩子一样点点头,脸上的阴云散去了。

胡大姐离开村室后。小董书记告诉我,胡大姐有点智力残疾,所以做事和正常的成年人不一样。她几十年都是烧柴火做饭、取暖,柴火被弄走,她感觉好像没法活了。又不会用电器,也担心不会交电费,所以揪着她的柴火不放。

听了小董书记的话,我恍然大悟。望着这个二十多岁的年轻人,我不由自主地伸出了大拇指。

小伙子腼腆地笑了,“这没啥。基层工作就这样,下乡两三年,我才摸到窍门,不过是四个字——知心暖心。”

“知心暖心”,多么简单地气的几个字,却给我上了极其生动的一课。

### 作者简介

张海洋,河南省作家协会会员。在《小小说选刊》《微型小说选刊》《佛山文艺》《小说月刊》《小小说月刊》《小星星》等报刊发表有小说百余篇。

# 解锁

诸葛保满

桂林有处喀斯特秘境,放眼望去尽是婀娜多姿的峰林。峰林深处,有个2500多人的村庄,据说村民都是蜀国丞相诸葛亮后代。村里有个能工巧匠叫阿甫,不仅可以制作球形、心形、椎体等式样的孔明锁,还巧用榫卯原理制作以“中国粮仓”“鸟巢”“海宝”等热门物件为外形的孔明锁,有很高的知名度。

随着这片喀斯特峰林作为提名地之一入选世界自然遗产,再有诸葛亮后裔聚居地“ID”加持,前来旅游考察的游人络绎不绝。

来这里的客人无外乎是想看美景,走近诸葛亮后代,体验诸葛亮智慧。孔明锁是巧用中国传统建筑榫卯结构原理制成的益智玩具,素有“东方魔方”之称,据说是诸葛亮发明的。阿甫的孔明锁作坊自然成为游人挑战智慧的必选点之一。

阿甫脾气古怪。那些构思精巧的升级版孔明锁,每一款他只做一件,说是要保持其独特性。到他的作坊参观考察,他热心讲解各式各样的孔明锁结构原理,并演示解锁、装锁技巧。游客体验一番之后,能够成功解锁者,可以买走孔明锁。在规定时间内无法解锁者,不管如何央求,他都以“与锁无缘”“不是知音”等理由拒绝,真叫一锁难求。

一传十,十传百,百传千,千传万。阿甫和他的孔明锁被罩上了一层层神秘面纱,购买阿甫那些升级版的孔明锁似乎成了一场智力考级。

不久前,阿甫的孔明锁作坊迎来了一位神秘客人。神秘客人看上去憨头憨脑、笨手笨脚的,却说要买孔明锁。

按规矩,阿甫拿出一个最容易解锁、装锁的孔明锁演示了一遍,他无论如何也找不到恢复原状的装锁技巧,五分钟过去了,十分钟过去了……他的发根、额头不断冒出密密的汗珠,最后无奈告败,只好空手而归。

离开前,他央求用手机录下阿甫演示的过程,回去慢慢研究,第二天再来挑战。阿甫爽快答应了。

第二天,神秘客人果然再次光临并挑战成功。接着,他要求录制阿甫演示第二级难度的孔明锁解锁、装锁技巧。一而再,再而三,神秘客人的解锁、装锁水平不断进步。

阿甫慌了。客人买孔明锁前,无偿给客人讲解孔明锁结构原理,演示解锁、装锁技巧是阿甫定下的规矩。他只好硬着头皮,让这位神秘的客人不断录制晋级演示视频。当然,他自鸣得意的“中国粮仓”“鸟巢”“冰墩墩”等镇店之宝也被逐渐搬空。

阿甫深知遇上了高手和对手,只好加快了推出孔明锁新品的速度。神秘客人却步步紧逼,总是在阿甫展出孔明锁新品的第二天就挑战成功,导致阿甫的孔明锁作坊竟缺少了“镇店之宝”。

“他是谁?他干什么?他要干什么?”阿甫百思不得其解,这些问题就像一把无法解锁的“心锁”,让他吃不下饭、睡不好觉。

一天,神秘客人又不请自来。阿甫心里咯噔一下,硬着头皮把他迎进门,开门见山地说:“抱歉,我这段时间没有制出新孔明锁!”

神秘客人听后,微微一笑说:“我今天来你家讨杯茶喝,并想谈谈投资或者合作。”

神秘客人的话如一根刺深深扎进阿甫的心窝。有人投资包装固然是好事,但是孔明锁研制是手工艺型产业,需要独创与灵性。老板投资,肯定要按老板要求做自己不喜欢的事!

阿甫不清楚神秘客人的底细,心有余悸地回答:“谢谢先生如此器重,可惜我的小店供不起大佛——从来都不接受投资与合作。”

神秘客人并不理会,端着杯子优雅地品着热气腾腾的茗茶,像是阔别多年的游子回到老家一样慢悠悠地说:“老兄,其实我们同宗同源!”

阿甫的两个眼睛睁得像鼓一般又圆又大。他家三代单传,不会有失散的兄弟!

神秘客人拿出了身份证,的确与阿甫同姓氏。原来,神秘客人是外省的另一支孔明后裔,祖辈也是制锁高手,如今准备参加国际大赛,却在创新上遇到瓶颈,经过多方打听知道了阿甫。

原来如此!阿甫的脸上多云转晴,长长吁了一口气。此后,两人成了亲密无间的好朋友,联手制作的“中国芯”在国际孔明锁大赛中荣获金奖。

# 得一直念着

余灏

江有成这两天睡着了都要笑醒。原来,他那整天闷不做声的儿媳如不生则已,一生就生了一对龙凤胎,江有成一下子有了又白又胖的孙子和孙女,不高兴才怪呢!

江有成知道,好名一半命,名字决定着未来。江有成决定要给孙子和孙女取一个好名,于是他来到了算命先生那里。

可自从江有成去了算命先生那里,恍惚变了一个人似的,常常露出欣喜的两颗大暴牙不见了,时常哼着的“日子悠悠山高水长流”的小曲儿也没有了……这让老婆百思不得其解。

和家人里不说话也就罢了,最让老婆生气的是,今天去给孙子和孙女上户口,碰到她那位镇长的亲哥哥也不打声招呼,哥哥主动招呼他,他还歪子的屁股翘起丈八高,一双眼虎视眈眈地看着,就是不说话。

老婆跟在他屁股后面一阵嘀咕:“江有成,你今天发哪根神经了?大哥好歹也是个镇长。主动和你打招呼,你都不搭理?你算哪根葱,这么了不得?”只见她喋喋不休,不见江有成回话。

到了户籍室,江有成那紧闭的嘴唇终于开了:“警官,画龙桥江家二村上户口,第一个她叫江文,什么猫叫声‘喵’的声,第二个叫江什么‘雷’的谐音,记住,大的是水一摊,小的石一堆……”

上户口的工作人员在江有成的反复解释下,费动脑筋,终于猜出了是“江森”“江磊”两个名字……

江有成这才如释重负,对老婆说:“你以我为容易吗?只怪自己没文化,得一直按算命先生吩咐,得一直念着,不然就忘在脑后了呀……”

# 觅缘婚恋神农公园相亲角

25元喝茶交友 (原戴碧碧婚介+株洲红娘+文姐婚介) 站式服务 快速脱单、心理咨询,我负责搭建平台,你负责邂逅……

- 男未婚:29岁,本科,央企技术员,帅气
- 男未婚:34岁,本科,事业单位管理,性格好
- 男未婚:25岁,本科,湖南广电,孝顺,上进
- 男未婚:69岁,市建公司工作,经济师,儒雅
- 男未婚:52岁,国企,有房有车,性格豪爽
- 男未婚:43岁,本科,公务员正科,顾家
- 男未婚:60岁,央企退休,条件好,女儿已独立
- 女未婚:23岁,本科,老师,甜美
- 女未婚:29岁,本科,某局工作,秀气
- 女未婚:34岁,硕士,政府单位工作,有才华
- 女未婚:25岁,本科,公务员,高挑漂亮
- 女未婚:43岁,大专,会计师事务所,简单,白净
- 女未婚:53岁,个体老板,外形气质佳
- 女未婚:46岁,中专,家居老板,条件优
- 女未婚:35岁,大专,4S店长,漂亮,身材好
- 女未婚:48岁,本科,公务员,清秀苗条
- 女未婚:68岁,国企退休,独居,小资在北京

抖音号: my073128118100 公众号:湖南觅缘文化 28118100 17769339520 株洲中心广场神农公园里面右边游船码头 广告

# 广告接待热线 28118100

# 城市慈善行动——2023'为特困群众送年货大型公益活动

主办单位:市慈善总会 株洲晚报 承办单位:株洲晚报志愿者联合会

## 为特困群众送年货“10元捐”活动昨日启动 想送爱心年货 可以“码”上行动了

本报讯(株洲晚报融媒体记者/郑炜青)2023'城市慈善行动——为特困群众送年货大型公益活动正在进行中。昨天,由承办单位——株洲晚报志愿者联合会在腾讯公益发起的“为特困群众送年货‘10元捐’”正式启动。

这次发起的腾讯公益为特困群众送年货“10元捐”活动,继续延续2022年度的筹款平台。2022年度,腾讯公益区块链保护的捐款记录共2889份,很多街道、社区参与了筹款,共计筹款82266.96元。

在2022年送年货活动中,这些捐款全部使用完毕,共计慰问困境家庭164户。

今年的送年货活动于2022年12月15日启动,因疫情原因,筹款遇到困难,但仍有爱心企业和个人表示,愿意参与这一慈善行动。而为了能够帮助到更多的困境家庭,株洲晚报志愿者联合会再次向腾讯公益平台申请了2023年度送年货“10元捐”活动,并于近日获得腾讯审核通过。

有爱的朋友们,在2023年新年到来之际,让我们以最大的爱心来参与吧,少抽一包烟,少打一次的,少聚一次餐,就可做一次慈善。众人拾柴火焰高,让我们一起,为帮助困境家庭过一个有米有油有年货的春节出一份力吧!

### 参与方式

“2023'大爱株洲·为特困群众送年货”众筹共设三个档次,分别为:一份爱心(10元)、10份爱心(100元)、20份爱心(200元)。团队(单位)可以发起“一起捐”,发起人在姓名栏填写:团队(单位)名称,并设定各自的筹款目标。

需要提醒的是,捐款人参与腾讯公益,可以随时截图自动生成《捐赠证书》,以作纪念。

### 筹款目标

累计筹款20万元(2022年度已筹款82266.96元),今年拟筹款10万元,慰问困难群众200户。

## 身患重病的退伍老兵:“坚持下去,生活一定会慢慢好起来”

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌

困境群众档案 编号:007 暖心对象:邓长根 住址:芦淞区枫溪街道曲尺村



▲常年卧床,让邓长根显得很虚弱。 记者/杨凌凌 摄

邓长根当过3年兵,在部队人称“大力士”,30斤的钢刀他要得挥洒自如,如同孩子玩玩具。可是辉煌的岁月已属于过去,他形容现在的自己“弱不禁风”,都成了医院的常客,因为患了慢性阻塞性肺疾病(COPD),如今就连从床上下地,都变得异常艰难。

不大的屋子,由于年久失修,显得有些陈旧。邓长根躺在床上,盖着三床棉被,因为患有严重的基础病,他清楚,自己比普通人更不能承受疫情带来的冲击,所以这段时间,身边的朋友接二连三被感染后,邓长根一直很紧张。

“现在就是这样子,行动都很困难,有时候看着自己的样子,就会有种苟活于世的感觉。”邓长根笑着说。

今年65岁的邓长根,1978年参军,和大多数男孩子一样,他从小就怀有从军报国的“军人梦”。然而,厄运从天而降,在一次行动中,邓长根不幸负伤。经过手术治疗后,他脱离了危险,但仍然留下了严重的肺病。

退伍回家后,邓长根的身体就一直很脆弱。因为疾病的困扰,他没有正式工作。

常年卧床不起,经常要住院、面部瘫痪,邓长根跟我聊天时,总说自己的生活毫无质量。目前他一个月拿到手的退休金加补贴总共才2000元。这点钱,连一次住院要交的押金都不够。

邓长根的妻子整天忙于丈夫、儿子和家务农活之间。每天天刚蒙蒙亮就起床洗衣、烧饭、端水给丈夫洗脸、擦身,给孙子喂饭吃。

邓长根经常心疼地劝妻子要注意身体,多休息,少干点活,可是她只是笑笑。

## 丈夫离世留下俩孩子 她奋力扛起这个家

株洲晚报融媒体记者/谢嘉

困境群众档案 编号:008 暖心对象:刘东梅 住址:天元区嵩山路街道东湖4队



▲刘东梅为了两个孩子,积极乐观地生活着。 记者/谢嘉 摄

1月3日,在社区工作人员的帮助下,我们在一处城中村找到刘东梅的家。几十年的老房子,几间房屋,住着刘东梅和两个孩子,以及婆婆和小叔子一家。

刘东梅和丈夫育有一儿一女,四口之家,虽不富裕,但生活有苦有甜,平淡中有着小幸福。2019年年初,意外来临,丈夫感觉呼吸困难,到医院检查,确诊肺癌晚期。为了留住性命,他们花光了家中积蓄,向亲朋好友借钱,积极治疗。可是,天不遂人愿,同年年底,刘东梅的丈夫遗憾离世。

意外来得太突然,刘东梅最初无法承受,一个人默默流泪。“为了两个孩子,不敢倒下,我得咬牙坚持。”想着两个年幼的孩子,她没有放弃。在婆婆和小叔子一家的帮衬下,她一边照顾孩子们,一边在饭店做服务员,每个月有2000多元的工资。

“一个女人拉扯两个孩子,确实太难了。”前来串门的王奶奶说,刘东梅的丈夫是自己看着长大的,其父亲走得早,没想到他也不到40岁就走了。

“哥哥不在了,还有两个孩子,嫂子现在的压力比我们大。”小叔子蒋耀思克罗恩病多年,他称,自己身体状况好的时候,还能和妻子打点工勉强糊口,经济上也无法给嫂子、侄儿侄女们更多的帮助。

去年刘东梅的大儿子顺利考上大学,9岁的小女儿也乖巧听话,这给了刘东梅一丝安慰。日子一天天过去,不能停留在过去,刘东梅也会跟孩子们说,只有奋斗才能期待将来过得更好。



微信公众号



微信公众号